

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 26 de setiembre.

Fijada nuestra situación y descrita la línea de conducta que nos proponemos seguir en estos momentos, séanos permitido hacernos hoy cargo de la actitud que acaba de tomar el ministerio presidido por el conde de San Luis y de sus condiciones políticas.

Nuestro artículo del jueves nos ha colocado en el lugar que corresponde á una oposición doctrinal. Tal vez no habrá gustado á esas oposiciones tan personales como efímeras, que quisieran hacernos formar coro con sus estrepitosos y calculados clamores, valiéndose al mismo tiempo de nosotros como de una máquina para golpear y herir al nuevo Poder que ha sucedido al Gobierno opresor; pero enfermizo, cuyas honras fúnebres celebra solo un puñado de agradecidos parientes, deudos y amigos. Pero nosotros que estamos resueltos á obrar con entera independencia, hacemos muy poco caso de los murmullos individuales que se levantan al rededor nuestro, y pasamos adelante con la cabeza erguida y llevando impávida en la frente la noble confianza que tienen en sí mismos unos hombres para quienes la política nunca fué materia de especulación. Como nada queremos, como nada esperamos de los depositarios del poder, á cuyas puertas ni una sola vez se nos ha visto llegar en nueve años á guisa de pretendientes, como ni aun nuestra palabra se roza con la de esos dispensadores de gracias, que tan rápidamente se suceden, tenemos el derecho indisputable de juzgar según nos plazca á los hombres y á las cosas del día, distribuyendo con estricta imparcialidad el elogio y la censura.

Así lo hemos hecho hasta hoy respecto á los anteriores ministerios: así acabamos de hacerlo en cuanto al que se ha formado bajo los auspicios del conde de San Luis. Prevenidos desfavorablemente por los recuerdos que este ha dejado de su mando, no fuimos dueños de disimular la profunda impresión que nos causaba su vuelta, impresión que dictó á nuestra pluma palabras poco lisongeras para el nuevo presidente del Consejo de ministros. Mas téngase entendido, pues nosotros no somos capaces de engañar á nadie, que con el mismo rigor hubieramos calificado la vuelta al poder de los señores Narvaez, Mon, Pidal ó Arrazola, porque todos ellos, todos son responsables de las graves faltas que se atribuyen al conde de San Luis, á quien elevaron y con quien vivieron en estrecha hermandad, mientras así convino á sus intereses y designios. Cuantos hombres han gobernado durante estos últimos

nueve años, nos inspiran los mismos temores por la causa de la libertad. La reaparición de cualquiera de ellos en las regiones del mando será acogida por nosotros con igual prevención. Necesitan hacer muchas y muy grandes cosas para purgarse de los enormes pecados que han cometido, pecados que hoy llora con lágrimas de sangre el pueblo español. Creer que quedarán purificados con el agua del Jordán por manifestarse menos retrógrados é intolerantes mientras se hallan en desgracia, es una de aquellas ilusiones que jamás fomentaremos. No: para rehabilitarse en el concepto público; para inspirarnos confianza necesitan hacer milagros en la oposición, milagros en el poder.

El conde de San Luis se encuentra en el último caso. Ahora lo juega todo y de golpe á una sola carta. Después de este segundo ensayo no le quedará ni tierra donde pisar en España si cae en los mismos desafueros que hoy le echan en cara sus antes amigos políticos y sus naturales adversarios. Jamás en un pueblo regido constitucionalmente se vió hombre alguno en mayor compromiso. Objeto de justas prevenciones y de poco nobles resentimientos, camina sobre un volcan; tiene los pies puestos en el borde de un abismo. El día en que se le vaya la cabeza ó se figure que puede reproducir por un efecto de su omnipotente voluntad la política de reacción ó muerte, bajará rodando hasta el fondo del precipicio, donde acecha su caída el demonio de la envidia para entregar su nombre á la execración pública y su memoria al inexorable fallo de la posteridad.

¿Podrá, aunque quiera el conde de San Luis, devolver á las instituciones adulteradas y escarnecidas su fuerza, su prestigio, sus legítimos atributos? Mucho lo dudamos.

Intentará, eso sí, porque sus actos recientes lo demuestran, introducir cierta regularidad constitucional dentro del funesto sistema á que vivimos sujetos; pero como ha de encontrar obstáculos insuperables, nacidos unos de los vicios inherentes á la situación, suscitados otros por las oposiciones que le combaten, se verá en el caso de optar entre la retirada ó una dictadura violenta que traerá consigo terribles conflictos y deshechas tempestades. La actitud que toma parece indicar el firme propósito de arrojar á la desastrosa política de represión draconiana, después de haber tentado infructuosamente las vías pacíficas para volvernos á la primera época en la dominación moderada.

En cuanto á medidas y reformas grandes, útiles, liberales y de incalculable trascendencia para el porvenir de España, no puede, aunque quiera, adoptarlas, como no obre uno de aquellos prodigios que rarisíma vez suelen verse en hombres que profesan sus doc-

trinas y tienen sus antecedentes políticos. Sobre la voluntad del conde de San Luis están las exigencias de esta situación anómala que lleva en sus entrañas un cáncer que lo infecta y devora.

(Clamor Público.)

Parece se suprime la junta consultiva de teatros y que se unen varias direcciones de Hacienda: Todo el mundo aguarda la *Gaceta* del jueves, que se asegura debe contener importantes medidas de Hacienda y Gobernación.

(Tribuno.)

BARCELONA 1º de octubre.

EL MINISTERIO SAN LUIS.

De las noticias de hoy resulta lo siguiente:

El general Lara no es renovado de la capitania general de Madrid; prueba de que merece la entera confianza del gabinete San Luis, como mereció la del ministerio Lersundi, después de haber formado parte del ministerio Roncali.—Entendido.

Es positivo, dicen las *Hojas autógrafas* que el ministerio quiere abrir las Cortes; pero es positivo también que no dice cuando. Ninguno de los ministerios desde que cayó Bravo-Mirillo ha dicho que no quisiese abrir las Cortes, pero ninguno dijo cuando las abriría, y ninguno las abrió.—Entendido.

Los ministerios Roncali-Llorente, y Lersundi-Egaña cambiaron empleados, hicieron arreglos, formaron planes, y obtuvieron aplausos por economías, y por cosas que no lo eran. Pero cuando cayeron, los que les habían aplaudido exhortaron á todo el mundo á fundar esperanzas en el sucesor; prueba de que no se realizaron las que se habían fundado en el que acababa de caer; al nuevo poder prodigáronse los mismos elogios que al precedente. El ministerio San Luis espide también muchos nombramientos, cambia, suprime, arregla, anuncia nuevos planes, y como á sus antecesores se le prodigan aplausos y panegíricos y todo son esperanzas. Hasta aquí.—Entendido.

Algunos periódicos de Madrid han dado en la flor de decir que la prensa de provincias casi á unanimidad, anima, aplaude, ó confía en el nuevo gabinete. A periodistas de Madrid se les va con facilidad el santo al cielo: aunque de provincia, y con mucha honra, como decia el otro, el *Presente*, si bien en su imprenta no está escaso de *prensas*, no ha animado, ni aplaudido, ni confiado, ni creído. El *Presente* solo cree y confía cuando ve y toca; por ahora ni toca ni ve. Mientras actos decisivos no le hagan ver y tocar otras cosas que las que está viendo y tocando, solamente vió en el gabinete Roncali una copia, á la aguada, del de Bravo Mirillo; en el Lersundi un daguerreotipo

del Roncali; así como ve ahora en el gabinete de San Luis una copia, al pastel, del ministerio Lersundi, aunque con hermoso marco dorado.—Entendido.
L. F.

Noticias estrangeras.

Despacho eléctrico particular.

Paris 24 de setiembre.—«El periódico *El País* cree que los poderes europeos se unirán en un concurso efectivo para precaver los acontecimientos que la situación actual puede crear.»

ORIENTE.

El partido de la guerra tiene evidentemente mayoría en el consejo del sultan, reconociendo por gefes á Mehemet-Ali-Pachá, conde del sultan, al ministro de la guerra, al gefe de la guardia, al gran almirante Mahomet-Pachá, al ministro de comercio, y á los ulemas mas considerados del imperio.—El partido de la paz cuenta por corifeos al sultan mismo, al gran visir Mustafa-Pachá, al ministro de negocios estrangeros, y á Risa-Pachá, uno de los hombres mas capaces é influyentes de Turquía.

Se ha fijado el día 15 de octubre para la instalacion del banco otomano, ultimamente creado.

FRANCIA.

PARIS 23 de setiembre.

El día 22 han salido de Paris Napoleon III y su esposa con objeto de realizar su proyectado viaje al Norte de la Francia.

El día 21 fueron recibidos en audiencia particular por el emperador el señor Llorente, ministro que ha sido de Hacienda con el gabinete Roncali—de feliz recordacion—y el señor marques de Santa Fé.

Circula en Paris la noticia de que el banco de Inglaterra se ha dirigido al de Francia, pidiéndole un anticipo de 100 millones de francos.

INGLATERRA.

LONDRES 21 de setiembre.

Continúa la baja de los fondos ingleses. Los especuladores y negociantes estan recelosos y no se lanzan con tanta facilidad como antes á operaciones bursátiles.

La oficina de sanidad que reside en Lóndres ha declarado oficialmente el día 20 del actual la invasion del cólera en Inglaterra.—Acompañan á la declaración reglas especiales de higiene y medidas de precaucion contra la epidemia.

PIAMONTE.

TURIN 19 de setiembre.

El consejo del Tesino ha resuelto en Bellinzona la cuestion del camino de

hierro que debe unir el Mediterráneo á la Alemania, por la Suiza. La ciudad de Génova contribuye con 6 millones. El gobierno sardo se encarga tambien de cubrir sumas importantes. En el mes de diciembre próximo se inaugurará el camino de hierro de Turin á Génova. Con este motivo habrá en esta última ciudad especie de artes é industria.

AUSTRIA.

VIENA 19 de setiembre.

Han celebrado en Viena una larga conferencia los embajadores de las grandes potencias, con objeto de acordar una solución al asunto de Sinina, que ocurrió con el húngaro Kozta. Nada se sabe aun de lo que han resuelto.

PRUSIA.

BERLIN 19 de setiembre.

El *Moniteur* prusiano en su número del 19 describe los nuevos bonos del tesoro prusiano, escritos en frances é ingles—el título—como si no existiera el alemán. (Presente.)

PALMA.

Tenemos entendido que muy próximamente el Ayuntamiento constitucional de esta Ciudad se tiene que ocupar de dos cuestiones importantes, la una relativa á la plaza donde existió el convento de San Francisco de Paula, y la otra referente al presupuesto municipal correspondiente al año 1854. Asi en la una como en la otra esperamos una resolución conveniente, tan plausible como lo exigen las necesidades públicas en punto á salubridad, á comodidad y ornato, y en punto á economías. Esta ciudad muy antigua, obra casi exclusiva de los árabes, conserva casi todos los inconvenientes del gusto árabe y de sus costumbres. Carece de plazas, de calles anchas y cómodas, y de caseríos capaces para contener los talleres de los artesanos y que sean salubres: puede decirse que en todo Palma no hay una plaza regular y espaciosa, ni apenas una calle en que puedan pasar dos carruages á la vez, abundando por todas partes en callejones estrechos por donde no puede transitar ningún carro, y en muchos ni aun caballerías cargadas, sucediendo esto no solamente en los extremos sino hasta en los centros de la Ciudad. Cualquiera forastero ó extraño que se presente por primera vez en Palma, necesariamente habrá de admirarse de lo muy poco que se ha adelantado hasta ahora en la reforma de los antiguos vicios con que se fundó y fué edificada por los primeros habitantes, nuestros antecesores. Pero si bien esta no llevara consigo mas que la opinion poco favorable que pudiera formarse sobre nuestra cultura, fuera mas disimulable que los males reales y efectivos que se originan en perjuicio de la salud de todos los habitantes. La situación de Palma á la orilla del mar y en una isla,

redobla las grandes humedades que se experimentan durante todo el año, y que penetrando por todas partes se alojan principalmente en todas las casas de esas calles estrechas en donde no penetra el sol ni apenas el aire, creando males inmensos que destruyen la salud y muy singularmente esas dolencias cutáneas y de reumatismo de que todos adolecen casi sin escepcion en mayor ó menor grado. Cuando pues pudiérase prescindir de la idea desventajosa que de nosotros se formase de la comodidad y ornato de ese pueblo, capital de una provincia, y de mucha importancia por su actual poblacion y por otras muchas circunstancias, tendríamos que la idea de salubridad fuera suficiente, por si sola, para haberse decidido esta municipalidad, desde muy largo tiempo, á emprender la reforma de toda la poblacion formando todas las plazas posibles, calles anchurosas, y casas de buena construcción para que, penetrando por todas partes el sol y corriendo el aire, mejorasen en lo posible la salud de la poblacion. Tratándose hoy dia de venderse los solares de la plaza que ha quedado por la demolición del ex-convento de mínimos, no podemos menos de anticipar las anteriores indicaciones para que nuestro Ayuntamiento constitucional las tome en su consideración al resolver un asunto que es de tanta importancia. Aparte de esto hay, además el anhelo público que se dirige al mismo fin despues de que, en una corta serie de años, se han experimentado repetidos temblores de tierra que han puesto en costernación á todo el vecindario que, en masa, hemos visto salir de sus casas llenos de pavor para buscar un refugio en las plazas que no ha encontrado, sino para muy pocos individuos, teniendo que salir de la Ciudad los mas para ganar el campo por falta de ellas. No es menos importante esta otra consideración teniéndose presente el desconsuelo y aflicción de las familias cuando en toda la ciudad, en ocasiones tan críticas, no encuentran un lugar de refugio.

En lo relativo á las economías que tan indispensable se hacen en los tiempos que corremos, pagándose contribuciones de todas clases, que se han hecho insoportables por su magnitud, no necesitamos hacer muchas reflexiones para convencer á nuestra municipalidad de la necesidad de procurarlas por todos medios. Los presupuestos generales asumen una gran parte de los productos de la riqueza pública: los provinciales y municipales agravan considerablemente á los contribuyentes: apesar de este conflicto hay necesidades imprescindibles, hay que atender á gastos de público beneficio: todos los que no se hallen dentro de este círculo ó que por qualquiera razon fundada sean

economizables, deben ser economizados. Nuestros correligionarios que se hallan dentro de la municipalidad, no esperamos dejen de tener presente todo cuanto pueda conducir al bien ó al alivio de nuestros compatriotas.

Se nos ha dicho que por real orden, llegada en el vapor último, ha quedado cesante el actual comisario de policía.

Revista de periódicos.

El *Balear* como prueba del aumento notable que desde algun tiempo á esta parte experimenta nuestra marina mercante trae un resumen de los buques de esta matrícula, y de su movimiento en nuestro puerto ocurrido durante los últimos meses de agosto y setiembre.

CRONICA RELIGIOSA.



Santo de mañana.

SAN FROILAN OBISPO, Y SAN PLÁCIDO Y COMPAÑEROS MARTIRES.

San Plácido nació en Roma hijo de Tertulo y de Flavia ambos muy conocidos en Italia, por las tierras, castillos y riquezas que poseían, como por la virtud que profesaban. Ofrecieronle sus padres á San Benedicto para que le instituyese y enseñase el camino de la bienaventuranza. Recibióle el santo abad en su monasterio y con tan santo maestro salió Plácido un vivo ejemplo de virtudes y santidad. Sabedor su padre de que fundaba un monasterio en monte casino le hizo donación de muchas heredades y de 18 villas en el reino de Sicilia, para donde partió Plácido, haciendo por el camino muchos milagros. Recibido en Sicilia como un ángel venido del cielo, fundó un monasterio junto á la ciudad de Medina donde procuró imitar en todo la vida de su religioso patriarca. Habiendo aportado á aquella isla con toda su escuadra de moros el capitán general Mamuca, martirizaron á todos los que había en el monasterio año 541.

CULTOS SAGRADOS.

El domingo próximo 9 de los corrientes, en la iglesia de la Vileta, se celebra la fiesta de Nuestra señora del Remedio. A las siete y media habrá Comunion general. A las nueve y media se espondrá el SSmo. Sacramento y luego se cantará Nona y á continuación la misa mayor con música, en cuyo ofertorio predicará las glorias de María el presbítero D. Pedro Antonio Muntaner vicario de dicha iglesia. Por la tarde á las cuatro se cantarán visperas y luego se hará la procesion de costumbre.

VARIACIONES ADAMOSFERICAS.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	15 grad.	28 p. 5	75 grad.
Hoy... 7 de la m.	14	28 5	70
12 del dia.	17	28 3	75

AFECCIONES ASTROAÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 6 hs. 11 ms.
Pónese.... á las ... 5 " 48 "
Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdader.

Las 11 hs. 48 ms. 20 s.

AVISOS OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA de las Baleares.
Policia sanitaria.—Habiendo pasado la esta-

cion calorosa y cesado por consiguiente las tareas que me obligaron á publicar mi bando el 20 de mayo último relativo á perros, he venido en resolver que desde este dia y hasta nuevo orden quede sin efecto las disposiciones contenidas en el mismo. Palma 4 octubre de 1854.—E. V. P. D. C. P.—Felipe Puigdorfila.

ESCRIBANIA DE REMATES

de los derechos consignados de Mallorca. El jueves 6 del que rige á las 12 de la mañana se subastarán públicamente en el palacio del edificio que ocupan las oficinas del gobierno de esta provincia, y se rematarán, si las pujas se conceptúan admisibles, los arrendamientos para durante un año que principiará en el próximo noviembre y terminará en 31 octubre de 1854, de los derechos consignados quinto del vino, sisa carnes y veintigal correspondientes á esta capital y su término con sujeción al pliego de condiciones que en esta escribania de remates. Palma 4 de octubre de 1853—Cayetano Socías.

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS

Dia 2.

De Barcelona en 20 horas vapor Barcelona cap. Medinas, con 59 pas., gen. y balija.
De Cullera en 2 dias laud San Jose, de 79 ton., pat. Pedro Onofre Bordoy, con 2 pas. y arroz.
De Cullera en 2 dias laud Carmen, de 79 ton., pat. Francisco Mateu, con arroz.

Dia 3.

De Marsella y Rosas en 4 dias queche San Jose, de 97 ton., cap. don Rafael Juan en laud.
De Villanueva en 5 dias javega Dolores, de 79 ton., pat. Rafael Pellicer, con vino.
De Mahon pailebot guarda costas Corca, mando accidental del alferéz de Navio don Jose Riaño.

Idem despachadas.

Dia 2.

Para Iviza vapor Barcelona cap. Medinas con 18 pas., lastre y balija.

Dia 3.

Para la Habana polacra Leonor, de 130 ton., cap. don Jose Escanellas, con frutos y efectos del pais.
Para la Habana corbeta San Jose (a) Antónita, de 171 ton., cap. don Juan Mas, con 3 pas., frutos y efectos del pais.
Para Cullera laud Carmen, de 22 ton., pat. Francisco Mateu en lastre.
Para Blanes laud San Estevan, de 23 ton., pat. Ramon Martí, con 3 pas., vino, aguardiente y efectos.
Para Mahon laud San Jose, de 16 ton., pat. Miguel Moll, con aceite, jabon y esfs.
Para Mahon laud San Jose de 48 ton., pat. Rafael Llopart, con 4 pas., trigo paja y efectos.

AVISOS



Para Santiago de Cuba con escala en Puerto Rico.

Saldrá de este puerto, del 10 al 12 del presente mes, la polacra-goleta española Paz, su capitán don Miguel Castañer, para cuyos puntos admite pasajeros. Se despacha en las Pas de Quinti, núm. 62.

Se desea vender, si la postura acomoda, una casa zaguán con todas sus pertenencias, una botiga y una algaría situadas en la parroquia de San Miguel, manzana núm. 35 y calle llamada de Can Muntaner. La casa zaguán, además de reunir muchas comodidades, tiene huerto y jardín poblados abundante de frutales y de un hermoso y variado arbusto de flores del mejor gusto con abundante derecho de agua, dos estanques, pozos y cisterna. Esta venta se verificará al tenor del plan de condiciones que obra en poder del pregobero Francisco Tomas. El dia que se publica para el remate se anunciará con la debida anticipación.

PALMA

Imprenta de Pedro José Gelabert editor responsable.